
му към по-скорошно излиза-
не на страната от войната. Те 
оказват своето въздействие 
и върху настроенията във 
войската и най-вече сред 
войнишкия състав, включи-
телно и на решението да се 
върви към Солунското при-
мирие.

Когато проектодоговорът 
за мир бива оповестен, бъл-
гарското общество разбира с 
изненада, че почти нищо от 
тези принципи  не бе спазено 
по отношение на България. 
Нещо повече, предвиждаше 
се отнемане на нови терито-
рии – Западна Тракия, Запад-
ните покрайнини, Струмиш-
ко и др.

На 16 октомври Народно-
то събрание обсъжда  залег-
налите в проектодоговора за 
мир тежки и несправедливи 
клаузи, оценени от предста-
вителите на всички партии 
като „върховна неправда“ 
спрямо българите. Минис-
тър Маджаров запознава 
народните представители 
с изготвените от правител-
ството възражения и насто-
яване за запазване на Южна 
Добруджа, Западна Тракия и 
Западните покрайнини. По 
отношение на Македония се 
настоява за допитване – пле-
бисцит с право на самоопре-
деление на населението.

Но териториите 
се поделиха и по-
правките на грани-
ците се направиха, 
без да се пита насе-
лението за неговото 
самоопределение, 
а „с рязане“. То-
гава се появиха и 
въпросите: „Нима 
бяхме измамени?“, 
„Нима тия принци-
пи дойдоха само, за 
да сложим оръжие и 
да бъдем, унизени и 
смачкани?“ Утеха-
та бе намерена във 
вярата, че вината е 
в „старата грешни-
ца Европа“, че още 
не е дошъл часът, 
когато тези велики 
идеи ще завладеят 
душите и умовете 

на политиците и дипломатите 
в Париж, Лондон, Рим, Базел 
и другите големи политически 
центрове. Съдбата на малки 
народи се решава според това, 
как по-добре ще се укрепи ба-
лансирането на интересите на 
големите сили. След огромни-
те надежди, които българите 
бяха възложили на новите 
идеи, че правата на народите, а 
не равновесието на силите ще 
решават националните въпро-
си, дойде и голямо разочарова-
ние от решението на Парижка-
та мирна конференция, където 
те станаха най-голямата жерт-
ва на тържеството на силата 
над правдата.

Основната задача на бъл-
гарското правителство и ди-
пломацията след като става 
тясно – тежките условия, 
които съдниците в Париж ис-
кат да наложат на България, е 
защитата на териториалните 
интереси на страната и най-
вече Беломорският излаз на 
България и запазването на 
Западна Тракия, през която 
минава естественият и най-
кратък  път на България към 
средиземноморския свят. 
Това признава и самият съгла-
шенски комисар за България 
– френският полковник Шарл
Анри, който заявява: „Въпро-
сът за Тракия е този, който в
настоящия момент най-много
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Прояви из цялата 
страна, посветени 
на стогодишнината 
от рождението на 
народния писател

СТОЯН РАЙЧЕВСКИ

На 27 ноември т.г. се на-
вършват сто години 
от подписването на 
Ньойския мирен до-
говор, който българ-
ската общественост 
с основание нарече 
още тогава „Ньойски 
диктат“ и „позор“ за 
широко прокламира-
ните от силите побе-
дителки „принципи за 
правата на народите“, 
които щели да бъдат 
зачетени при следво-
енното уреждане на 
въпросите за грани-
ците между държа-
вите.

Текстът на проек-
тодоговора за мир с 
България се изработ-
ва само от предста-
вители на страните 
победителки в Пър-
вата световна война. На 19 
септември 1919 г. в сутринта 
държаната в продължение на 
два месеца в изолация в  хо-
тел „Мадрид“ в парижкото 
предградие Ньой българска 
делегация е съпроводена 
от конвой от съглашенски 
офицери до  Министерство-
то на външните работи на 
Франция. Точно в 10.30 часа 
българската делегация, наче-
ло с Теодор Теодоров е въ-
ведена в заседателната зала. 
Теодор Теодоров произнася 
на френски добре премис-
лена реч, която продължава 
точно 16 минути.  С нея той 
запознава присъстващите с 
искреното желание на бъл-
гарското правителство да 
се сключи един справедлив 
мир, в който всички балкан-
ски народи да могат да се от-
дадат на съзидателен мирен 
труд. Изтъква и надеждите 
на българския народ, че ще 
бъдат зачетени правата му 
и волята му да живее в мир 
със своите съседи, отдаден 
на съзидателен труд . Той 
напомни за прокламираните 
още през войната принципи 
за самопределение на наро-
дите, известни повече като 
„четиринадесетте точки на 
Уилсън“, които изиграват 
значителна роля в българ-
ското общество за нагласата 
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Централното ръководство на Съюза на тракий-
ските дружества в България изразява дълбоко 
безпокойство по повод развитието на въпроса 
с приемането на Република Северна Македония 
в ЕС. 

Посегателството на историята на България 
от страна на съседите ни пряко засяга устои-
те на нашата държава. Десетки хиляди потомци 
на бежанците от Тракия и Мала Азия от 1913 г. 
си задават въпроса за историческата истина за 
саможертвата на техните предци-организатори и 
участници в българското Илинденско-Преобра-
женско въстание от 1903 г. за освобождаване на 
Тракия и Македония от османския гнет. 

Проблемите по разрешаването на Тракийския 
бежански въпрос от 1913 г. насам доказват,че 
всяко отстъпление от фактите и истината води 
до неприемливи последици за нацията и държа-
вата. Работната група в рамките на Договора за 
приятелство между България и Турция не постига 
резултат заради непоследователност и мекуша-
вост. 

Съюзът на тракийските дружества в България 
приветства общата позиция на Народното събра-
ние, Президентството и Министерски съвет на 
Република България, че членството на Северна 
Македония в ЕС не може да бъде за сметка на 
българската история и идентичност. Договорът 
за добросъседство между България и Македония 
от 1 август 2017 г. определя спорните въпроси да 
бъдат решени в смесена комисия,която трудно 
би се справила с тази задача. Учени от Северна 
Македония присвояват живота и делото на пле-
яда български възрожденци и революционери и 
едва ли ще се откажат от тази държавна маке-
донска политика. 

Република България направи достатъчно же-
стове в името на интеграцията на балканските 
държави с ЕС и НАТО. 

Съюзът на тракийските дружества в България 
предлага НС на РБългария да подготви и гласува 
позиция, адресирана към етапите на преговори-
те за присъединяване на Северна Македония в 
ЕС, с оглед отстояване на историческата истина 
и държавните интереси на българската държава 
и има готовност да способства с експерти. Всяко 
действие от българска страна да бъде поставено 
под условие защита на националните интереси 
на България и недопускане посегателство върху 
българската история.

ÂÚÐÕÎÂÍÀÒÀ ÍÅÏÐÀÂÄÀ 
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27 ОКТОМВРИ – ИЗБОРИ 
ЗА МЕСТНАТА ВЛАСТ

ГЛАСУВАЙТЕ ЗА ТРАКИЙЦИ –
КАНДИДАТИ ЗА КМЕТОВЕ
И ОБЩИНСКИ СЪВЕТНИЦИ

100  години от Ньойския диктат
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вълнува българите. Аз вяр-
вам, че те ще понесат по-леко 
загубите на другите техни те-
ритории, но виждат в излаза 
на Бяло море едно необходи-
мо условие за техния живот. 
Да се откъсне от българите 
една област, така жизнено не-
обходима за тях, за да се даде 
на Гърция, която няма от нея 
никаква полза, ще означава за 
българите една непоносима 
неправда“. Въпреки отделни 
трезви гласове и във Фран-
ция, и в Англия, френската 
и британската дипломация 
поддържат изцяло гръцките 
искания. Британските инте-
реси по отношение на Тра-
кия по това време са, да не 
се допусне двете славянски 
държави, България и Сърбо-
Хървато-Словенското крал-
ство, да излязат на Бяло море.

Когато условията на 
Ньойския диктат стават из-
вестни на българите, в цяла 
България се провеждат про-
тестни митинги, траурни 
шествия с черни знамена и 
се гласуват резолюции и те-
леграми до представителите 
на Великите сили и големите 
европейски вестници, които 
заклеймяват великата не-
правда и настояват да бъдат 
защитени правата на бъл-
гарския народ да живее сво-
боден и обединен, за което 
векове е проливал кръвта си.

Такива внушителни ми-
тинги се провеждат и цяла 
Тракия:

На 30 септември 1919 г.  
учителството в Гюмюрджи-
на и околията, потресено 
от страшната перспектива, 
която се очертава за бълга-
рите от Беломорието изготвя  
протестна резолюция, която 
съдържа следните точки по 
отношение на договора:

„Договорът е отрицание на 
всяко право, свобода и морал;

той хвърля в черно по-
литическо и икономическо 
робство населения, които по 
произход, традиции, стреме-
жи и в борбите си са целели 
обединението си и осъщест-
вяването на народния прин-
цип, деклариран тъй тър-
жествено от великите сили;

договорът предвижда от-
късването на части от оте-
чеството, които етнически и 
географски принадлежат и и 
би трябвало да принадлежат 
на България;



гарското външно разузнаване, Вие 
и сега по блестящ начин доказвате, 
че умеете да бъдете винаги в крак 
с времето и да туптите с пулса на 
историята.

Един от възродителите на тра-
кийското движение, хвърляйки 
мост между минало и настояще, 
Вие ни напомняте своя принцип да 
бъдем като дедите си поборници за 
социална справедливост, да посве-
тим и ние делата си на каузата на 
Тракия и на Родината. 

Когато една личност – силна, 
обаятелна и владееща словото, 
когато един човек, който предава 
безкористно своите знания и опит 
на младите, на достойните да пос-
ледват традициите, има идеал и 
той се нарича България, той става 
пример за мъжество, упоритост и 
себеотрицание, символ на профе-
сионализма, честта и почтеността 

– като Вас.
С богатата Ви биография, с та-

лантът Ви на анализатор Вие сте 
въплъщение на отговорността 
пред историята, която се пише с 
чисто сърце и открито чело.

От мое име и от името на Съ-
юза на тракийските дружества в 
България Ви пожелавам крепко 
здраве, мъдрост и много енергия, 
за да осъществите всички бъдещи 
замисли и да продължите все така 
всеотдайно да работите за отсто-
яване на тракийската кауза! Защо-
то Вие сте достоен син на Тракия, 
верен на корените си, отвеждащи 
към изстрадалия, но горд дух на 
бежанците, намерили в Родината 
своя дом. Гордеем се, че сте един 
от нас!

Четете на стр. 8 публикация 
на вестник „Труд“ за ген. Тодор 
Бояджиев

Брой 20  25 октомври 2019 г.

На 10 октомври т.г.  във Варна 
ген. Тодор Бояджиев отбеляза 80 
годишния си юбилей. Тържеството 
бе организирано от Съюза на тра-
кийските дружества в България и 
Съюза на офицерите и сержантите 
от запаса и резерва. Председателят 
на СТДБ Красимир Премянов под-
несе приветствие към юбиляря, и 
му връчи юбилейния медал „175 
години от рождението на Капитан 
Петко войвода“. На тържеството 
ген. Бояджиев представи новата си 
книга „Маркус Волф – човекът с 
лице и неговите тройки“. 

В приветствието на СТДБ до 
ген. Тодор Бояджиев - зам. предсе-
дател на СТДБ и почетен председа-
тел на ПК „Тракия“, се казва:

В историята на България и на 
нашия съюз Вие сте уважаван и 
тачен като достоен и обаятелен чо-
век, аналитичен и прозорлив, кой-
то със своята житейска биография, 
в творчеството си и с обществено-
полезната си дейност  прави така 
нужния ни в настоящето точен и 
безкомпромисен прочит на исто-
рията, помагайки ни да  осмислим 
нейните днешни житейски и фило-
софски изводи, уроци и поуки.

Всепризнат експерт по нацио-
налната сигурност, първият главен 
секретар на МВР (от 1991 г.), голя-
ма част от професионалната кари-
ера на когото е преминала в бъл-

бедното българско население, 
прогонено от турци, гърци, сърби 
и румъни от родните огнища и на-
мерило прибежище в беломорска 
България, напълно се подхвърля 
на прокуда, бедствие и изгнание;

договорът вместо да даде ус-
ловия за побратимяване на бал-
канските народи, наново създава 
поводи за бъдещи ежби и войни.

Високо протестираме против 
този насилнически акт и апелира 
към великите съглашенски държа-
ви – учителите и демократите на 
целия свят, да не допуснат в по-
следния час узаконяването на тоя 
договор и да искат отменянето на 
всички клаузи, целящи заробване-
то и на най-малка част от от бъл-
гарското племе, както в старите 
граници на България, така и в Тра-
кия и Македония и Добруджа.“ 

Невиждан по размерите си 
протестен митинг се провежда и 
в Деде Агач. „Днес, 1 октомври 
1919 г. – се казва в гласуваната на 
този митинг резолюция – жите-
лите на града Деде Агач и всич-
ки села от околията, събрани на 
двадесет и пет хиляден протестен 
митинг, за да изразим нашата дъл-
бока скръб и печал от великата 
неправда, що проектодоговорът 
за мир носи на измъчената наша 
родина единодушно решихме:

Високо протестираме против 
клаузите в проектодоговора, връ-
чен на нашата делегация в Париж 
по силата на който вън от извън-
редно тежките  икономически и 
стопански условия, наложени на 
страната ни, отнемат се  земи от 
пределите на общото ни отечест-
во с откъсването на части от За-
падна България и цяла Тракия.

Заявяваме високо:
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На 10 октомври т.г.  във Варна 
ген. Тодор Бояджиев отбеляза 80 
годишния си юбилей. Тържеството 
бе организирано от Съюза на тра-
кийските дружества в България и 
Съюза на офицерите и сержантите 
от запаса и резерва. Председателят 
на СТДБ Красимир Премянов под-
несе приветствие към юбиляря, и 
му връчи юбилейния медал „175 
години от рождението на Капитан 
Петко войвода“. На тържеството 
ген. Бояджиев представи новата си 
книга „Маркус Волф – човекът с 
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ÂÚÐÕÎÂÍÀÒÀ ÍÅÏÐÀÂÄÀ...
а/ че с откъсването на Тракия 

от скута на общото отечество, на-
селението на която е абсолютно 
българско, силите победителки 
са в пълно противоречие с възве-
стените от тях тържествено прин-
ципи за свободата на поробените 
народи като подхвърлят на ново 
тежко робство един чисто българ-
ски край.

б/ че населението, дало толко-
ва жертви, за да се избави в не-
далечното минало от вековното 
робство, не може на никаква цена 
да се помири с новите тежки, ве-
риги, които му се коват в Париж.

в/ че ние сами трябва да опре-
делим нашата националност като 
сме готови на плебисцит, който 
само може и трябва да определи 
нашата принадлежност към коя и 
да е държава.

г/ че в борбата за нашето на-
родно съществувание сме готови 
на всички жертви, които новото 
време и условия ни налагат.

д/ че при едно отстъпване от 
родни край ние всички ще напус-
нем родните огнища, които вече 
няколко пъти възстановяваме 
всред пожарите и грабежите.“

Паметна ще остане речта, коя-
то този ден произнася на същия 
митинг д-р Т. Попкиров: „Братя 
тракийци!  След като ние три го-
дини воювахме като синове на 
майка България, след като с нея 
делихме скърби, радости и тежки 
страдания, нас ни отделят от ми-
лото ни отечество. Отделянето е 
тъй жестоко, както е жестоко да се 
отдели дете от своята майка. Деде 
Агач, Гюмюрджинско и Одринско 
не принадлежат вече по договор 
на България. Въпросът е кому ще 
бъдат дадени, но печален факт е, е, 
че те се откъсват от България. Ние 
по този договор сме вече извън 

границите на нашето отечество.
Братя българи! Стенание се 

чува от всяка българска душа! 
След толкова борби, страдания и 
скъпи жертви, днес народът ни е 
поставен пред жалките развали-
ни на своите идеали за свобода, 
независимост и национално обе-
динение. Нека не се отчайваме! 
Нека не губим вяра в бъдещето 
във върховната правда, която 
рано или късно ще блесне и ще се 
наложи. Днес в Атина, Белград и 
Букурещ ликуват, че не са турили 

предели на своите  алчни аспира-
ции… Ние не можем да изтърпим 
такава голяма неправда, ние ще 
останем верни на завета на на-
шите паднали герои и с продъл-
жение на тяхното свето дело ще 
изкажем дълбоките си почитания 
към тяхната памет… 

Ние се присъединяваме към 
зова за справедливост на онеп-
равданите наши братя: македон-
ци, добруджанци и царибродци и 
молим заедно с тях представите-
лите на  цивилизована и хуманна 
Европа и ги молим от името на 
справедливостта и хуманността 
да погледнат по-внимателно на 
раните на българския народ и нека 

не забиват ножа в живото тяло на 
страдална от векове България.

Внушителен протестен ми-
тинг се провежда и в Димотика:  
„Днес, 30 септември 1919 г., де-
сет хиляден народ присъства на 
траурния молебен в черквата „Св. 
Богородица“ в Димотика, гдето 
Георги поп Сотиров, прогимна-
зиален учител, държа трогателна 
реч по унизителния за народа ни 
проекто-договор за мир. След мо-
лебена има грандиозна траурна 
манифестация, начело с учащите 
се. На площада адвокатът Ико-
номов държа реч по убийствения 
във всяко отношение за България  
проектодоговор за мир.“ Следват 
подписите на избрания „от името 
на 20-те хиляди българи, живущи 
в Димотика и  околията“.

Осемхиляден протестен ми-
тинг се провежда на 29 септем-
ври 1919 г. и около българската 
църква „Св. Иван Рилски“ в гр. 
Ксанти. Телеграма за митинг през 
същия ден пристига и от Одрин с 
кратко съдържание: „В града се 
състоя многолюден митинг про-
тив мирния договор. На митинга 
присъстваха изгнанници от цяла 
Тракия. Ангел.“ Вълнуваща  про-
тестна резолюция до Великите 
сили изпращат и тракийските 
българи от Софлу: „Покрусени и 
горчиво разочаровани в надежди-
те си. Днес гражданите от Софлу 
и околията, след като изслушахме 
ораторите, които ни обясниха кла-
узите на извънредно тежкия дого-
вор, който се предлага на Бълга-
рия от великите сили, намираме, 
че условията са непоносими и 
тежки, че тези условия поставят 
населението от Тракия в грозна 
неизвестност и му откриват най-
мрачни перспективи за нови тегла 
и скитничество.“ Резолюцията им 
завършва със скъпия за всички 
тракийци девиз: „Тракия, единна 
и неразделна, е третата сестра на 
Целокупна България“

Стоян Райчевски ни запознава 
детайлно с Ньойския договор. 

В този том от поредицата „Бе-
жанци“ на издателство „Захарий 
Стоянов“ читателят ще се запоз-
нае с нови факти и документи за 
протестите, които заливат преди 
сто години цяла България и всич-
ки места по света, където живеят 
българи, срещу несправедливия 
Ньойски договор от 27 ноември 
1919 г. Навсякъде се провеждат 
траурни шествия, организират се 
многолюдни протестни събрания, 
съставят се и се гласуват деклара-
ции и резолюции до Конференция-
та за мира в Париж, с които целият български народ изра-
зява своето възмущение и протест срещу несправедливите 
клаузи на Ньойския диктат. Вместо обещаното спазване на 
принципа за самоопределение на народите при определя-
нето на следвоенни граници в Европа, от България се отне-
мат нови територии – Беломорието, Западните покрайнини 
и Струмишко, а страната е натоварена с изплащането на 
изключително тежки репарации. Стотици хиляди българи в 
Тракия, Македония, Добруджа и Западните земи остават 
извън пределите на Отечеството, а умалена и разорена 
България трябва да приюти нови кервани български бежа-
нци, прокудени от бащините им огнища.



ГЕОРГИ ДИМИТРОВ

„БЪЛГАРИ, ВЪСТАНИЕТО 
ПОЧВА! ЗА УТРЕ ТРЯБВА ДА 
СМЕ ГОТОВИ ЗА ПОБЕДА 
ИЛИ СМЪРТ!“

Стоян Камилски

Малко предистория
Всичко започна всъщност след 

като баща ми се пенсионира и 
се установи трайно в Бургас. На 
сбирка на тракийските дружества, 
някъде през втората половина на 
деветдесетте години на миналия 
век, баща ми пуснал бележка към 
тогавашния председател Костадин 
Карамитрев с приблизително след-
ния текст: „Казвам се Димитър 
Димитров, внук съм на комитата 
Стоян Камилски от Малко Търно-
во, можем ли да поговорим насаме 
след срещата?“. Карамитрев му 
върнал бележката, на която пише-
ло: „Стоян Камилски не е комита, 
а ВОЙВОДА!“. Видели се, пого-
ворили си за Камилски, въстание-
то и тракийците. Като чух това, в 
мен се надигна непознат дотогава 
познавателен плам, смесица от ис-
торическо любопитство и родова 
гордост. Нещо като юношеско от-
кривателско мечтание, събудено от 
приключенски разкази и героични 
авантюри. Записах си го като за-
дача някъде в гънките на мозъка, 
но трябваше да минат години, за 
да пристъпя към дело. Това не ми 
се случва за пръв път, когато става 
въпрос за подобна „изследовател-
ска“ дейност. Поводът пак беше 
случаен до голяма степен. Беше 
периодът, когато Надежда Михай-
лова беше решила, че няма нужда 
от моите услуги във външно ми-
нистерство и аз, освен грижите за 
ежедневно препитание, запълвах 
времето си с повече обществе-
ни контакти. Та значи трябва да е 
било през 1999 или 2000 г., когато 
споделих с генерал Тодор Бояджи-
ев, заместник-председател на тра-
кийските дружества, кой е моят 
прадядо. „Разбира се, знам за Сто-
ян Камилски“, рече той. „Били са 
близки приятели и съратници с моя 
дядо Лефтер Мечев. Даже Камил-
ски е бил до някое време войвода 
на Мечев“. Показа ми и снимка на 
двамата от ония размирни време-
на. Предложи да отидем двамата 
до Малко Търново и Граматиково 
(Т. Бояджиев е оттам), да пообико-
лим из Странджа, да се срещнем с 
местни хора. Речено-сторено! Ус-
пяхме да осъществим намерение-
то си обаче едва през пролетта на 
2002 година.

Тодор Бояджиев и кметът на 
Малко Търново Иван Иванов ме 
чакаха на шосето преди града, 
на разклона за Петрова нива. Бях 
ходил там като дете – тогава на 
Преображение се организираше 
по-скоро народен събор, отколкото 
тържествено поклонение пред па-
метта на борците за свобода. Както 
споменах, имаше нещо недоизка-
зано по темата по онова време. Та 

и моите спомени от-
тогава бяха предимно 
„панаирни“: захарен 
памук, локум, халва, 
кебапчета и лимонада 
(бира тогава не пиех). 
В по-ново време ходих 
два пъти на Петрова 
нива: първия път при-
дружавах министър 
Станислав Даскалов 
на 90-та годишнина на 
въстанието (1993 г.), 
когато група гръмо-
гласни „националисти“ 
освирка българския 
президент, а втория 
път бях скромен пома-
гач в една, оказала се 
печеливша в крайна 
сметка, президентска 
кампания през 2001 
г., когато на поляната 
ме нападнаха кърле-
жи или някакви други 
гадини, чиито белези 
носих по краката си 
седмици след това. И 
двата пъти нямах вре-
ме и възможност да се 
посветя на историята 
на дядо Стоян.

Сега дойде момен-
тът да остана в мисли-
те си насаме с него и то на мястото, 
което увенча и съхрани за поколе-
нията смисъла на най-величавата 
част от живота му. Генералът и 
кметът изглежда бяха усетили това 
или просто странджанското беше 
заговорило в тях, за да решат да ме 
„въведат в обстановката“ именно 
чрез Петрова нива. Още по пътя 
натам, тази криволица между дър-
ветата на „Странджа баир гората“ 
(гениалният Ботев дали не беше 
прозрял рано-рано връзката с „на 
Ирин-Пирин тревата“?), започна да 
ме обзема едно странно, неизпит-
вано дотогава чувство. Чувството 
на завръщане у дома след дълго 
отсъствие. А не бях живял никога 
в Странджа! Но прадядо ми, баба 
ми и баща ми бяха родени и жи-
вели тук. И още нещо почувствах. 
През прахоляка на иначе асфал-
тирания път, срещу светлината на 
слънцето, пробиващо горския кло-
нак, под сълзите, напиращи в очите 
ми, привиждах строгите погледи, 
яростните изражения, облените в 
кръв лица на храбреците, на пред-
ците ми, на дядо Стоян в частност. 
Но не като вледеняващ спомен, а 
като послание за обич, като песни, 
които зазвучават отново, като то-
плина, която тече по вените и об-
лива тялото. На възпоменателната 
плоча от задната страна на памет-
ника на Петрова нива за пръв път 
видях изписано името на войвода-
та Стоян Камилски. Сложих китка 
цветя, предвидливо закупена тряб-
ва да призная от Тодор Бояджиев 
(срам за мен!). Спрях се в минута 
мълчание пред снимката на дядо в 
Музея на странджанската епопея. 
Усещането за бащин дом, за семей-
на топлина и обич се засили в Мал-
ко Търново – по улиците, на паза-
ра, в църквата и музея, около двата 

вриса (чешми, чучури), единият от 
които бруфка (тече силно), а други-
ят цицириса (едва тече, църцори), 
в механата при странджанските на-
родни песни и лакардиите на група 
местни зевзеци на трудно разбира-
ем странджански диалект. Какво 
изпитах на тракийското светили-
ще в местността Мишкова нива е 
трудно да се опише. То е съвсем 
различно усещане – вселенско.

Сухата биография
Самият Камилски пише за себе 

си: „Роден съм 1870 г. в с. Камила, 
Малкотърновско. Свърших четвър-
то отделение в селото. Още от ма-
лък дойдох в България без паспорт. 
На разни места работих като ратай, 
хергеледжия, куруджия.“ 

Баща ми пък твърди в своите за-
писки, че дядо му Стоян Камилски 
е роден през 1879 г. и е починал през 
1962 г. До 1883/84 казва внукът на 
Камилски, т.е. моят баща Димитър 
Димитров, Стоян Камилски учи и 
завършва първоначално училище в 
с. Камила. Владее турски, гръцки и 
посредствено френски, научавани 
задължително в училището. По ве-
роизповедание е станал католик по 
принуда. В село Камила децата са 
били кръщавани като мохамедани, 
патриаршисти и католици. В Мал-
ко Търново Камилски е посещавал 
католическата църква всички съ-
ботни дни, а неделни дни – само 
по празници за 2-3 часа, след което 
отново е отивал да работи. В сряда 
и петък, казваше татко, дядо Стоян 
постеше стриктно и никому в къ-
щата не позволяваше да яде блаж-
но. Посещенията на католическата 
църква му осигуряваше кратковре-
менна работа при католиците, кои-

то му заплащаха в пари 
и натура, спомня си 
баща ми. Католиците в 
Малко Търново по оно-
ва време са били голе-
ми поземлени собстве-
ници, притежавали са 
градини, лозя и други 
имоти. В централната 
им сграда е имало пър-
воначално училище и 
библиотека с богослов-
ска и историческа ли-
тература.

Питал съм баща ми 
след като „избухна“ 
демокрацията и дойде 
ред на реституцията, 
дали не ни е остана-
ло нещо, което да си 
искаме в Малко Тър-
ново. Логично е да се 
помисли, че след осво-
бождението от турско, 
изоставените имоти са 
били взети от тогаваш-
ните първенци –  би-
вшите войводи. „Прав 
си сине“, рече баща 
ми. „Помня, че дядо 
имаше четири къщи в 
Малко Търново, три от 
които дари на народ-
ната власт през 1944 г. 

Остана му една, където живееше 
със семейството си. Никога не съм 
искал да се занимавам с имотите 
му, най-малкото защото не можех 
да си позволя мимикрията да правя 
баба ти жителка на Малко Търно-
во“, обясни татко. По-възрастните 
другари знаят, че тогава действаше 
системата на жителството. Не мо-
жеш да имаш собственост някъ-
де, където не живееш. Аз пък си 
мисля, че баща ми се е майтапил, 
той беше известен шегаджия. Го-
дини по-късно, при поредно мое 
ходене в Малко Търново, отидох 
да се видя с роднините на баща ми 
– братовчедки ли, лели ли, вече ми 
е трудно да се оправя, но ми беше 
приятно – попитаха ме, ужким на 
майтап дали не съм дошъл, за да 
огледам имотите на Камилски. 
Боже мой! Дали е имал имоти не 
знам, знам само, че вървим заедно 
по една и съща линия на безсре-
бърниците – той, татко и аз. От 
баща ми всъщност знам, че след 
присъединяването на Малко Тър-
ново към България на Камилски са 
дадени 2-3 декара земя, на които 
построява ниска къща без дъсчен 
под, канализация и електричество. 
Това се казва „активен борец“!

Но всичко това са приказки, 
нали разбирате. При това род-
нински приказки. Очевидците са 
най-големите мошеници, беше 
казал ако не се лъжа титанът Лев 
Толстой. Затова се опирам на офи-
циалните документи – още им вяр-
вам, представете си! Но пък те са 
казионно оскъдни. Кметът на Мал-
ко Търново Иван Иванов – голям 
българин и странджански патриот, 
с когото станахме близки приятели 
покрай описания по-горе воаяж из 
Странджа, ми даде единствените 
два официални документа за Сто-

ян Камилски, съхранявани в об-
щината. Единият е за гражданско 
състояние, от който научаваме, че 
Стоян Славов Камилски, роден в 
село Камила, Турция на 14 октом-
ври 1880 г., по народност българин, 
професия каруцар, с незавършено 
първоначално образование, има 
за съпруга Дона Стоянова Славо-
ва – домакиня, неграмотна, почи-
нала на 7 април 1960 г. Вторият 
документ е копие на оригиналния 
акт за смърт на Стоян Камилски, 
където намираме следната допъл-
нителна информация: починал е на 
22 ноември 1959 г. в 10 ч. в дома 
си в Малко Търново от цироза на 
черния дроб, надлежно установена 
от д-р Калоянов. За смъртта е съоб-
щил зет му Пею Крантев. Неговото 
име, както и тези на родителите на 
дядо Стоян – Слав Вълчев Камил-
ски и Ирина Славова Камилска – 
споменавам в случай, че някой от 
семейството реши някога да се за-
дълбава в родословното дърво.

От жена си Донка Камилски има 
две дъщери – Ирина (баба ми) и 
Керка. Ирина със съпруга си Геор-
ги (дядо ми, на който съм кръстен) 
се преместват в Бургас през 1936 
г. Живеят в кв. Акациите в стая и 
антре на един метър над морското 
равнище. При прилив морето е за-
ливало квартала, водоснабдяване 
и канализация е нямало. Но това е 
само щрих от живота на наследни-
ците на войводата. Другата дъщеря 
на Камилски, Керка се установява 
в Малко Търново. Там прекарват 
живота си и нейните дъщери Дон-
ка и Марица. Е, при тях ме питаха 
за наследството на Камилски.

С тези два документа, получени 
от община Малко Търново, за мен 
започна всъщност събирането на 
парчетата от същинската история 
на Стоян Камилски – разбойника, 
комитата, войводата, каруцаря, ка-
толика. ДЯДО МИ!

Младият Камилски
Произходът и битието на Сто-

ян Камилски предпоставят с го-
ляма доза неизбежност бъдещата 
биография на тази луда глава. На 
15–16 години той напуска село Ка-
мила и става хайдутин-разбойник. 
Напада турци и турски кервани, 
пътуващи за Цариград през Лозен-
град и Граматиково, а и български 
чорбаджии, които са трупали бо-
гатства от безимотни българи и са 
колаборирали с турските власти. 
От баща ми знам два случая от този 
период:

Хванал Стоян Камилски тур-
ски стражар по пътя за Грамати-
ково, повалил го от коня, одрал 
го с кремък и кожата му изпратил 
в Малко Търново за назидание на 
душманите. Обира турска поща и 
златните и сребърни монети, около 
два коша, заравя в дупка на скалата 
срещу Кладара (Сливарово) и под 
село Камила. На скалата за нишан 
надялва камила. Това се случва ня-
къде през 1899–900 г.

Горе-долу по това време Камил-
ски се свързва с Георги Кондолов, 
на когото до неговата смърт става 
незаменима дясна ръка. Чрез Кон-
долов се запознава с Герджиков, 
Икономов и други македоно-од-
рински войводи, но никога, дори 
и след смъртта на Кондолов, не се 
присъединява към тях. Ех, дядо, да 
знаеш колко те разбирам и уважа-
вам за това!

Брой 20  25 октомври 2019 г.
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данин, когото считали за предател. 
Намерението е било ясно. Подозре-
нията обаче не се потвърждават и 
вместо да получи куршум в челото, 
човекът е посветен в революционно-
то дело. По някое време обаче идва 
да го търси синът му, придружен от 
полицай. Жените се разпискват, аха 
да ги издадат. Налага се да ги „ус-
покояват“ с извадени саби и да се 
преместят в друга квартира. Там ги 
чака друга изненада: съседката не 
спирала да говори, че комитите са 
в града. Прилагат и върху нея мето-
да на убеждението и слагат край на 
проблема. Звучи също познато като 
подход, нали? И с друго звучи позна-
то – Камилски и свирел на кавал на-
родни песни, винаги е бил усмихнат, 
забавлявал е четниците във всеки 
подходящ момент.

Преди да замине за Бургас, Кон-
долов е извикан в с. Велика от Ми-
хаил Герджиков, който се гласял 
да извърши атентат при гара Сене-
клий, на влака, пътуващ от Европа 
за Цариград. В подкрепление на 
атентаторската чета на Герджиков е 
придаден Стоян Камилски. Към нея 
вече са били привлечени подофице-
рите Пеню Шиваров, Цено Куртев, 
Петър Ангелов и други – около 25 
души, някои от които впоследствие 
сами повеждат чети. За участието на 
Камилски в този, колкото печален, 
толкова и комичен епизод си струва 
да се разкаже. Още в началото оп-
равдава очакванията, заради които 
всъщност е включен в групата. До-
брото му познаване на местността 
помага на четниците да намерят 
пътя след първоначалното сериозно 
объркване. След като се ориентират 
и заемат позиция, остават в дъжд и 
лапавица цели два дни, за да устано-
вят точно графика на преминаване 
на влака. На втората нощ военните 
експерти залагат взрива, въпреки 
предложението на Камилски да се 
подрие мостчето на ж.п. линията, за 
да се подсигури нужния ефект. Гер-
джиков не го приема, вярвайки, че с 
40 кг взрив успехът е гарантиран. Но 
действително, поради това, че взри-
вът и фитилът са се намокрили по 
пътя, при преминаването на влака 
се чува само лек пукот. Разочарова-
нието е било дълбоко, Герджиков го 
приема като личен провал. По-късно 
признава, че е трябвало да се вслуша 
в съвета на неукия, но врял и кипял 
във всякакви акции Камилски. Авто-
ритетът му в организацията е обаче 
силно накърнен . 

Може би това е и причината да 
се разпали ревността му към Георги 
Кондолов, комуто отнема постепен-
но редица пълномощия на войвода и 
ги прехвърля на Кръстю Българията 
– противоречива, да не кажа оди-
озна личност, с похвати, присъщи 
на днешните мутри, ако трябва да 
се изразим с модерна терминоло-
гия. Това впоследствие ще се окаже 
една от причините за редица крупни 
грешки и беди. Кръстю Българията 
остава в историята предимно със 
зулуми, граничещи с престъпления. 
Неслучайно, след отпътуването на 
войводата Кондолов за България 
(Бургас), Дико Джелебов, Киро Узу-
нов и Стоян Камилски се отделят от 
Българията и сформират своя чета. 
За известен период съдбата на Дже-
лебов и Камилски, най-близките 
помощници на Кондолов, става еже-
дневно свързана. Те продължават 

будителската дейност на Кондолов 
из Странджата. Посещават селата 
Велика, Мегалово, Камила, Съботи-
ново, Маджура, Пиргопуло, Гьокте-
пе (днешен Звездец), Заберново, Ко-
нак (днешна Бяла вода), Сърмашик 
(днешен Бръшлян), Калово, Кара 
дере и други като посвещават и за-
клеват населението в революцион-
ното дело. Много от тях са били 
посвещавани в църквата пред еван-
гелието, револвер и кама. Войвода-
та Стоян Камилски например влиза 
с малка чета в с. Керациново и под 
камбанен звън посвещава в револю-
ционното дело, заклева и привлича 
към организацията всички българи. 
Създава Селски революционен ко-
митет. Димитър Димитров, баща ми, 
напомня, че след присъединяването 
на Малко Търново към Царство Бъл-
гария Джелебов построява двуетаж-
на дървена къща близо до къщата 
на Стоян Камилски. Приятелството 
между двамата устоява на времето! 
В ранната есен на 1902 Кондолов се 
завръща. С него Камилски обикаля 
Паспалево, Мокрушево, Карадере, 
Дерекьово, Пирок, Пенека и др.

За терористичната линия в рево-
люционното движение, чийто при-
върженик е бил Герджиков (а той е 
считал Гоце Делчев за свой кумир) 
си струва да се разкаже по-подроб-
но, но не му е тук мястото, въпреки 
че темата е актуална и в днешно 
време. Дали пък и това не е част 
от „недоизказаното“? Камилски и 
Кондолов нямат обаче никакво от-
ношение към спорното по своите 
мотиви и предизвикало сътресение 
в организацията убийство на един от 
най-заможните българи в Одринска 
Тракия Анегности (Георги) Дяков, 
поръчано от Герджиков, за което 
дори самият той си навлича офици-
ално мъмрене. Всъщност имали са 
Кондолов и Камилски отношение 
и към този случай, но то е било да 
се срещнат с местните чорбаджии и 
сина на убития Анегности – Тодор 
Дяков. На тях се е паднала „честта“ 
да дават обяснения за случилото се. 
„ … В Малко Търново дойде Кон-
долов със Стоян Камилски“, пише 
Лефтер Мечев, „Той прие доста 
хора, за да ги окуражи за нова рабо-
та… Войводата отиде, за да се срещ-
не с чорбаджиите. Той им направи 
впечатление със снажността си, със 
своите изпъкнали гърди и с възрас-
тта си. Казал им, че в борбата за сво-
бода трябва да вървят с народа. След 
тая среща чорбаджиите разказваха, 
че много са доволни и че вярват вече 
в успеха на делото, понеже имат ра-
бота със стар, опитен човек, а не с 
младежи и момчета“.

Друго, с което Кондолов и са-
ратниците му се различават от 
„мейнстрийма“ (генералната линия), 
е опитът да се привлече към делото 
гръцкото население, концентрира-
но основно във Василико (Царево), 
Ахтопол, Бродилово, Кости, Потур-
нак, Каланджа, Пиргопуло, Маджу-
ра, Блаца, Резово. Познайте с кого 
тръгва Кондолов на тази мисия – раз-
бира се с Камилски и Джелебов. 

Ето и едно свидетелство за тази 
дейност от Лефтер Мечев, друг го-
лям странджански революционер: 
„В Камила имаше един бакалин,… 
грък, женен за българка. Посвете-
ните българи често пиели у него, не 
му плащали и го заплашвали, той… 
заплашил също, че знае какво се 

работи и ще каже на властта – ре-
шихме да го убием. Кондолов дой-
де със Стоян Камилски. Гъркът се 
яви, войводата говори на български 
и гръцки… Бакалинът стана верен 
легален член на организацията. По 
тоя случай Кондолов ми каза: „Ис-
кахте да убиете човека, а той стана 
добър член. Не бива да се бърза.” 
Войводата ни беше улегнал човек“. 
Стремежът да бъдат включени гър-
ците в борбата срещу общия поро-
бител е бил правилен и благороден, 
изходът – не докрай успешен. Със 
съжаление трябва да отбележим, че 
сред това население работата е била 
трудна. Турският аскер е бил пре-
цизно насочен по следите на четата 
на Кондолов, която едва се измъква 
от обръча в землището на с. Блаца 
и напуска терена. По отношение на 
гърците е обаче основният (може 
би единствен) революционен грях 
на Стоян Камилски, който се спо-
менава от всички историографи на 
въстанието. За да не бъда упрекнат 
в роднинско пристрастие, предавам 
случката дословно, както я е описал 
Илия Петков:

„По време на подготовката на 
въстанието и неговото жестоко по-
тушаване има много примери на 
предателство, извършено от гърци 
спрямо българите, и затова в Стран-
джа планина са изгубили доверието 
на българското население.

Често пъти са ставали жертва и 
съвсем невинни гърци. В района на 
с. Мегалово, четата действаща в Бу-
нар-Хисарско заловила баща и син – 
гърци, да отиват на едно изворче, за 
да си налеят вода и понеже забеляза-
ли, че там има четници, са се скри-
ли, но били заловени и отведени, 
където е дошла през това време и че-
тата на Стоян Камилски. По негово 
нареждане са били убити и двамата 
и то по един жесток начин, само за 
това, че е възможно като се върнат в 
с. Труле, да „предадат четата“. Има 
обаче и друга версия. Камилски за-
питал четниците си какво да правят 
с пленниците – да ги пуснат или да 
ги убият…

През времето на действията с че-
тата си, Стоян Камилски си е позво-
лил да влезе в гръцкото село Труле, 
без да има указания за това, за което 
след туй бил мъмрен. Там събрал 
около десетина гръцки първенци и 
взел от тях пари „в помощ на въс-
танието“. Но когато било потушено 
въстанието, дал една част на четни-
ците и към 15 турски лири оставил 
за себе си. При оттеглянето след 
поражението на въстанието в Зелен-
ковска гора, патрул завежда войво-
дата Стоян Камилски при Михаил 
Герджиков, който му нарежда да му 
предаде всичките турски лири, кои-
то е взел от гръцките първенци в с. 
Труле. Камилски е събрал парите от 
четниците си, на които ги раздал, и 
заедно с тези които са останали в 
него, ги е предал на Михаил Герджи-
ков. Те са били използвани общо за 
осигуряване хляб и храна на отстъп-
ващото българско население, четни-
ци и Смъртни дружини, преминава-
щи на територията на България“.  

Бях малко по-обстоятелствен, 
само за да подчертая, че може да 
има всичко в една революция – и 
трагични грешки, и ненужна жес-
токост, и политическа недалновид-
ност. Но в случая е имало механи-
зъм за корекция и воля за поправяне 
на несправедливостта. А за корист 
и корупция не може да става и дума 
– и у Камилски, и у  Герджиков. Но 
се сблъскваме отново с „недоизка-

заното“, което този път засяга и се-
мейството ми. Убеден съм, че дядо 
Стоян се е срамувал от този епизод 
или най-малкото е предпочитал да 
не си го спомня. Което го прави не 
по-малко велик, даже напротив.

Инструктор 
на Смъртните
дружини

Смъртните дружини са дейст-
вали в периода между Пловдив-
ски конгрес (1902 г.) и конгреса на 
Петрова нива (юни/юли 1903 г.). В 
тях са участвали предимно физи-
чески здрави младежи, а войводи 
са им били основно хора, служили 
в българската армия и познаващи 
военното изкуство, или четници с 
богат опит. Дружините са премина-
вали сериозна за времето и услови-
ята военна подготовка, усвоявали са 
тактиката на въстаническата борба, 
осигурявали са доставките на оръ-
жие, охраната на обекти и ръководни 
революционни дейци, грижели са се 
за освобождаването на арестувани 
българи, за прочистването на въста-
ническите участъци от разбойници, 
за неутрализирането на шпиони и 
предатели. В дните на въстанието са 
поемали властови функции на осво-
бодените територии. Обучението на 
много от създадените смъртни дру-
жини е водил войводата Стоян Ка-
милски. И това не е случайно. Малко 
хора знаят, че Камилски е започнал 
да обучава селяни на бойно изкуство 
още през 1888 г. в църквата на село 
Карадере. В селото пристигат тур-
ски войници начело с Исмаил Чауш. 
Селяните се разбягват, а хъшът Ка-
милски се преоблича в селски дрехи, 
пъхва в пояса револвера, слага тур-
ски фес и тръгва към гората. Пътят 
минавал край селската кръчма, в коя-
то чаушът си пиел ракията. Чауши-
нът го видял, извикал го и го попитал 
къде отива. Камилски рекъл на къра, 
ефенди, при овцете. Исмаил чауш, 
поласкан от възвеличаването „ефен-
ди“, го запитал само не е ли чул къде 
се намира войводата Кондолов. Пос-
ледвал отговор: „Чух, че е заминал 
за село Българи“. С това приключва 
случката.

Участник в
конгреса на
Петрова нива

Делегатите на конгреса са били 
47 души, сред които пълномощници-
те на революционния окръг Михаил 
Герджиков, Христо Караманджуков, 
Димитър Катерински, Никола Сла-
вейков, Димо Янков, Анастас Раз-
бойников, Васил Пасков, Георги Ва-
силев и войводите Стамат Икономов, 
Георги Кондолов, Лазар Маджаров, 
Кръстю Българията, Христо Арнау-
дов, подвойводите и четници Дико 
Джелебов, Стоян Петров, Лазо Ла-
зов, Яни Попов, Димитър Халачев, 
Пеню Шиваров, Цено Куртев, Петър 
Ангелов, Георги Калоянов, Христо 
Силянов, Иван Варналиев, Дими-
тър Дичев, Нестор Иванов, Димитър 
Зидаров, Георги Костадиев, Димо 
Русев, Йордан Георгиев, Жеко Дже-
лебов, Стоян Томов, Петър Чолаков, 
Атанас Карчев, Янко Петров, Велко 
Думев, Коста Калканджиев, Лефтер 
Мечев, Михаил Даев, Коста Тини-
шев и… Стоян Камилски. 
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Дясна ръка на
войводата Кондолов

Кондолов и Камилски се запоз-
нават в Бургас, където Кондолов е 
имал работилница близо до морето. 
На техните срещи Камилски е раз-
казвал на Кондолов откъде е родом 
и е споделил с него, че е действал 
като хайдутин единак. Изявява же-
лание да влезе в четата на Кондолов 
и впоследствие става най-преданият 
му човек. В хайдутина разбойник 
Кондолов открива добри черти, го-
товност да се жертва за освободи-
телното движение и последователно 
и търпеливо започва да го превъзпи-
тава. На конгреса на ЦК на ВМОРО 
в Пловдив (1902 г.), Гоце Делчев оп-
ределя за свой пълномощник в Од-
ринска Тракия Михаил Герджиков, 
който има за задача да подготви въс-
танието и да ръководи действията 
на всички чети в този край. Първата 
агитационна въоръжена чета (такова 
е било наименованието) заслуже-
но е поставена под командването 
на Георги Кондолов (Караман бей, 
дядо Жельо, капитан Жисиен Вело – 
това са нелегалните му псевдоними; 
каква организация, а?), който вече е 
натрупал опит и авторитет в борбата 
срещу поробителя, успял е и да над-
делее идеологически над привър-
жениците на единната национална 
и социална насоченост на револю-
цията, отстоявайки приоритетното 
значение на националния „вектор“. 
В състава на четата са включени 
бъдещите войводи Дико Джелебов 
от Малко Търново, Киро Узунов от 
Малък Самоков, Стоян Камилски от 
с. Камила, Малкотърновска кааза и 
др., които остават в странджанската 
гора и след завръщането на Кондо-
лов в Бургас през февруари 1903 г. 
Но дотогава четата, а понякога само 
войводата с отбрани четници, сред 
които винаги обаче фигурира Ка-
милски, обхождат практически цяла 
Странджа, подготвяйки въстанието: 
Дерекьой, Пирог, Куру дере, Вели-
ка, Урум Беглий, Пенека, Еникьой, 
Малък Самоков, Мегалово, Цикни-
хор, Кладара, Керациново, Маглаит, 
Паспалово, Мокрошево, Кара дере, 
Блаца, Маджура и пр. Срещу нова-
та 1903 г. влизат в Малко Търново. 
Да ви напомня тактиката на най-го-
лемия, на Апостола с главна буква? 
Една школа очевидно!

С Илия Петков, един от най-
последователните и дълбоки из-
следователи на историята на 
странджански край, имах шанса и 
удоволствието да се срещна малко 
преди смъртта му. Въпреки напред-
налата си възраст, умът му работеше 
като бръснач. Имаше проблеми само 
със слуха, та се налагаше съпругата 
му да „превежда“. Двучасовият ми 
разговор с него ще помня докато съм 
жив. Забележителен човек! В книга-
та си за въстанието бай Илия разказ-
ва любопитни случки с участието 
конкретно на Кондолов и Камилски. 
„Срещу новата 1903 г. в М. Търново 
пристигна Г. Кондолов и нераздел-
ният му другар Стоян В. Камилски“, 
пише Райко Петров, един от „легал-
ните“ ръководители на организация-
та.  На Ивановден 1903 г. двамата 
привикват в нелегалната си кварти-
ра в Малко Търново местен граж-
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Всички те били известни в ре-
волюционното движение, някои 
от тях са били особено популярни. 
Като Кондолов, Джелебов и Камил-
ски, например. Христо Силянов 
пише, че това са „войводи“ район-
ни и окръжни ръководители, теро-
ристи, учители и по-интелигентни 
четници“. Михаил Герджиков е 
следвал твърдо линията на Гоце 
Делчев. Той е смятал едно прежде-
временно въстание за безумие, но 
е отчитал, че въпросът на практика 
е решен далеч преди конгреса на 
Петрова нива. Формално обаче, од-
ринското крило на организацията е 
имало право да определи отноше-
нието си по въпроса. Известно е 
също, че почти всички са си давали 
сметка за слабата подготвеност на 
VII Одрински революционен окръг 
за въстание. Категорично мнение 
в тази посока изказва делегатът 
от Свиленградско Димитър Кате-
рински, който пръв взима думата 
с обосновани аргументи, изслу-
шани внимателно от участниците. 
Михаил Герджиков, който години 
по-късно признава в спомените си, 
че в тесен кръг се е изказал против 
въстанието, отговаря: „Ние сме 
поставени пред дилемата – да въ-
станем с македонците или никога 
да не въстанем!... Одринци не бива 
да се делят, защото това ще бъде 
братска изневяра спрямо общото 
дело. Щом Македония въстане, 
Одринско не бива да стои индифе-
рентно“.  Това изказване на главния 
войвода предрешава нещата, неза-
висимо от съмненията на повечето 
участници.  Категорична позиция 
за вдигане на въстание заема и вой-
водата Георги Кондолов. 

Последващите събития за жа-
лост потвърждават правотата на 
Катерински. Няколко години след 
въстанието, на среща на войводи 
в Одрин Христо Караманджуков, 
Яни Попов, Стоян Камилски, Лазо 
Лазов, Димитър Ташев и други 
споделят с Катерински, че са били 
на неговото мнение, но са били 
поставени пред свършен факт. Но 
това може да се каже само между 
съзаклятници. Пред непосветени-
те, темата остава табу до живот. 
Всички помнят думите на пред-
седателстващия конгреса Васил 
Пасков, че всичко, което се говори 
и реши, трябва да се пази в най-
строга тайна, в противен случай 
следва наказание по чл. 38 от уста-
ва на ВМОРО – „смърт“. Десети-
летия по-късно Стоян Камилски не 
обелва нито дума за тези събития 
дори пред най-близките си. „Омер-
та“ по странджански или още един 
нюанс на „недоизказаното“? 

 Войвода на Цикнихорския въс-
танически участък става Стоян 
Вълчев Камилски с подвойвода 
Жеко Джелебов. Отивайки мал-
ко встрани, да кажа, че Камилски 
сам определя за свой заместник 
приятеля си Джелебов, младеж от 
Малко Търново, по професия дър-
воделец. След освобождението, 
Джелебов открива в Малко Тър-
ново железарска работилница, при 
когото дядо Стоян си оправяше ка-
руците.  Още по време на конгреса 
Кондолов рекъл: „Е-е, Наньо! Тази 
година изглежда ще ни разделят“. 
След време Герджиков ме извика 
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и ми съобщи, че съм определен 
за участъков войвода“, разказва 
Камилски.  Идва време всеки да 
поеме към „местоназначението“. 
Преди да отпътува, Георги Кондо-
лов се сбогува топло със старите си 
бойни другари, вече войводи, Дико 
Джелебов, Киро Узунов и Стоян 
Камилски.

Прославен
въстанически
командир

От Петрова нива войводата Сто-
ян Камилски заедно с още петна-
десетина четници, се отправя към 
своя участък, състоящ се от селата 
Горна и Долна Камила, Мегалово, 
Керациново и Цикнихор. Центърът 
на въстаническия участък Цикни-
хор има 120 къщи, православна 
църква и училище. В селото е на-
станен малък турски гарнизон от 
30 войници и един офицер, както и 
полицейски участък с двама стра-
жари. На място към четата се при-
съединяват смъртните дружини от 
селата и се сформира въстанически 
отряд от около сто души, разделен 
на няколко отделения.

В следобеда на 5 август, на 
билото „Дерменджиювци“ се 
строяват смъртните дружини от 
четирите села. С извадена сабя, 
войводата Камилски издига глас: 
„Братя! Българи, въстанието почва! 
От днес ний всички сме и равни и 
свободни. Край на робията! За утре 
трябва да сме готови за победа или 
смърт!” 

За провеждане на нападението 
Камилски формира две бойни гру-
пи – едната под негово командване, 
другата под това на Жеко Джеле-
бов. Въстаниците обсаждат селото, 
блокират всички пътища и обграж-
дат казармата.

„На 5 август вечерта, посред 
нощ, започнах атаката”, спомня си 
Камилски. Още в началото въста-
ниците успяват да убият турския 
офицер. Турските войници водят 
обаче силен огън и не позволяват 
на въстаниците да се вдигнат в ата-
ка. Разстоянието между двете вою-
ващи страни било толкова малко, 
че се чували разменените псувни. 
След като преценява, че в директен 
бой няма да овладее укрепената 
турска позиция, Камилски взема 
решение да подпали постройките. 
С тази задача е натоварен млади-
ят четник Михаил Митрев, който 
неутрализира двама турски посто-
ви и под дъжд от куршуми успява 
да подпали казармата. Войниците 
се втурват в панически бяг. След 
дългото сражение гарнизонът е 
разбит, унищожен е целият аскер, 
твърди Илия Петков. Друг изследо-
вател, Ламби Данаилов пише, че е 
имало пленени, на които е оказана 
медицинска помощ, след което са 
освободени и изпратени в Малко 
Търново. След като се запознах 
донякъде с личностната типика на 
Стоян Камилски, мога да допусна 
и двете твърдения. Първото под-
хожда повече на революционера, 
второто – на човека. Времето обаче 
е било революционно, взаимната 
омраза непреодолима, възмезди-
ето – обяснимо. Затова допускам, 
че жив турски войник не е останал. 

Но и хуманността, утвърждавана, 
от Л. Данаилов може да поставя 
историческата истина някъде в 
средата. Според самия войвода са 
били заловени трима души, които 
били изпратени „с куриер на тур-
ския консул в Бургас“. 

Не се различават обаче сведе-
нията за това, че въстаниците не 
са дали нито една жертва, че са се 
сдобили със значителни военни 
трофеи, включително най-модер-
ните за времето си пушки „Мау-
зер“. Тази акция се определя от 
някои като най-голямата победа по 
време на въстанието.  Командирът 
Камилски има основна заслуга за 
това. Както и за извоюваната сво-
бода. За селяните от четирите села, 
почувствали се за пръв път госпо-
дари на земята си, седми август се 
превръща в „божи ден“. В Цикни-
хор радостно забива селската кам-
бана, на мегдана лумва празничен 
огън, заиграват тъпани и гайди, 
извива се кръшно хоро, водено от 
Войводата, моми и невести с цветя 
обкичват въстаническите пушки. 
Възторгът е неописуем! Герджи-
ков, Маджаров и Икономов лично 
пристигат в селото, за да поздравят 
въстаниците за проявената хра-
брост, а населението – с изстра-
даната свобода. Икономов казва, 
че идва да се срещне с този „сво-
енравен войвода“, комуто трябва 
де са „опънат ушите“. Герджиков 
му отговаря: „Пази се да не опънем 
твоите!“. Без особени трудности 
са освободени и останалите села 
от въстанически участък. Двете 
части на отряда на Камилски зае-
мат пътищата за морето и за Малко 
Търново в подготовка за следващи 
акции. Междувременно отрядът 
завзема, по нареждане на Герджи-
ков, с. Труле – гръцко село, което 
не е влизало в неговия район. Ка-
милски събира селяните, разяснява 
им целите на въстанието и нуждата 
да го подкрепят и те. При настъпва-
нето на турската войска, в резултат 
на предателство, отрядът се отте-
гля, но дава две жертви. Това дава 
основание на Стамат Икономов да 
повдигне въпроса на Варненския 
конгрес на останалите живи рево-
люционни дейци, войводи и други 
поборници. и да обвини Камилски 
в непокорство, защото влязъл в 
Труле без негово разрешение. Ех, 
да бяха всички войводи така „непо-
корни“, че да освободят цял един 
район с цената само на две жерт-
ви! Нямало го е вече Кондолов, та е 
трябвало явно да си го „изкарат“ на 
някой от приближените му. Нейсе, 
историята рано или късно отсъжда 
точно „кой кум, кой сват“.

Другите войводи също жънат 
победи в своите зони. Оказва се 
обаче недостатъчно за крайния ус-
пех. Основната причина е, че Мал-
ко Търново, най-подготвеното за 
въстание населено място, не въс-
тава. Защо се допуска тази страте-
гическа грешка вълнува и до днес 
изследователите и обикновените 
българи. Истината е неоспоримо 
известна и болезнено горчива. На 
заседание на ръководното тяло, ка-
питан Стамат Икономов от Малко 
Търново, единственият с военно 
образование и детайлно познаване 
на местната действителност, пред-
лага най-логичната бойна тактика 
– да се обединят всички войводи, 

чети и смъртни дружини и под не-
гово командване да се нападне гар-
низона в Малко Търново, паралел-
но да се вдигне народно въстание 
и да се освободи града. Както пра-
вилно е смятал, това е щяло да ока-
же важно морално-психологическо 
въздействие върху хода на въста-
нието в цяла Странджа. Герджиков, 
Маджаров и Христо Силянов от-
хвърлят предложението и налагат 
точно обратен план: да се нападнат 
най-напред гарнизоните и се осво-
бодят околните населени места, 
след което да се обединят силите 
и се нападне Малко Търново под 
командването на Георги Кондолов. 
Стига се до абсурда Малко Търно-
во да не се вдигне изобщо до самия 
край на въстанието. Жеко Джеле-
бов, подвойвода на Камилски пише 
в спомените си: „Смъртта на Кон-
долов осуети плана за нападението 
ни на родния град от всички чети, 
след като цяла Странджа беше вече 
свободна Република“. Турците в 
Малко Търново се окопитват, към 
тях се присъединяват войниците, 
прогонени от околните гарнизони, 
успяват да организират отпор и 
започват тормоз над българското 
население, което го изплашва и де-
морализира. Христо Силянов при-
знава години по-късно „капитална-
та грешка“ като я прехвърля върху 
Герджиков и Маджаров. Към това 
следва да се добави, че въстанието 
може да се нарече с чиста съвест 
„повсеместно и масово“ точно в 
Малкотърновско, включващо на-
ред с другите и Цикнихорски въс-
танически участък под командата 
на Стоян Камилски.

Двадесетина дни „Странджан-
ска република“, „Малкотърновска 
комуна“, „Малка държавинка“, 
„Народна република“ – накратко 
СВОБОДА! Толкова са траяли ра-
достта, опиянението, възторгът. 
Следват разгром, разорение и ново 
потисничество. Четите започват да 
се изтеглят към България, за да из-
бегнат пълно изтребление. Който 
може тръгва с тях и поема кръста 
на бежанеца, макар и в собствената 
си страна. „Тракийските бежанци“, 
както ги знаем оттогава… В един-
ственото собственоръчно написа-
но свидетелство за онези времена, 
Стоян Камилски пише: „Когато на-
стъпиха турците, попитах подвиж-
ното Главно ръководно боево тяло, 
което се намираше в Айлан Кайряк 
(днешна Ясна поляна – Г.Д.), какво 
да правя? Отговори ми: Дай отпор. 
Разсъдих, че с такова безумие щом 
главите са се оттеглили, ще предиз-
викам само сеч на народа. Затова с 
5-6 четници, толкова бяха останали 
при мен, една сутрин при изгрев 
слънце напуснах участъка си. Ко-
гато стигнахме към Граматиково, 
това голямо българско село беше 
пламнало, запалено от турците.“ 

Трагизмът на ситуацията и ду-
шевното състояние на Камилски 
са описани по  вълнуващ начин от 
Панайот Маджаров: „…Главното 
ръководно боево тяло вече се бе 
оттеглило оттатък границата, а за 
Камилски все още бе в сила за-
поведта „Дай отпор!“ Не можеше 
да задържа четниците си, защото 
мислите им бяха при заминава-
щите семейства. Един по един те 
напускаха позициите и бягаха да 
спасяват децата си. …Препрати бе-
жанците напред, а с няколко бойци 
изчака приближаването на войско-
вата лавина. … Бялата дрезгавина 
светна, изпука пушка и цялата пла-

нина гръмна от картеч. Гората се 
изпълни със стонове и женски вик. 
Поломеното въстание изкрещя в 
гърдите на Камилски. Той събра 
пет-шест от останалите край него 
бойци, заеха позиция срещу поста. 
Стреля, стреля, докато се усети ол-
екнал и оглушал. На ръце го мък-
наха няколко километра. Намери 
се седнал на поляна, на българска 
земя, превърнала се в лагер за из-
гнаници дошли с деца и покъщни-
на, която са успели да спасят от 
беса на турците.“ 

Дали пък тук не се крие част от 
истината за „недоизказаното“ от 
историците и политиците в свобод-
на България по отношение на  Сто-
ян Камилски?

Въстанието е жестоко потушено 
от турски аскер под командване-
то на Шукри паша, а след това от 
Сатък паша. Ограбени са хиляди 
български домове и покъщнина, 
иззет е добитъка, всеки срещнат 
на пътя българин е бил съсичан, 
изнасилени са жени, отвлечени са 
девойки. Никаква помощ не идва 
нито от Фердинанд, правителство-
то и българската войска, нито от 
Русия и Европа, „отникъде взорът 
надежда не види“. Въстанието е 
приключило. При това положение, 
Михаил Герджиков свиква съвеща-
ние на войводите (Стоян Камилски 
е сред тях), които правят анализ и 
оценка на ситуацията и приемат 
решение за снемане на курса на 
въоръжено въстание и „всеки може 
да иде,  където сам намери за добре 
в България. Към края на септември 
1903 г., всички живи войводи, чети, 
смъртни дружини и основната част 
от българското население (около 
30 хиляди души) от VII Одрински 
революционен окръг се изтегля в 
България. Само да вметна, че баба 
ми по майчина линия, също тра-
кийка родом от Одрин, е сред тези 
изселници. Нощували са с дни под 
открито небе докато бъдат настане-
ни в ханове и други сгради около 
и в Бургас и други градчета и села 
край границата с Турция. Впослед-
ствие много от тях се разселват по 
разни краища на България.

Стоян Камилски разпуска от-
ряда си, крие се из малкотърнов-
ските села и колиби, а по-късно 
се премества в Малко Търново и 
живее там под името Стоян Сла-
вов Петков. Препитава се с пренос 
на леки товари с магарета. Оттук 
прякора му дядо Стоян магарета-
ря, с който го знаят всички стари 
хора в Малко Търново.  Занимава 
се и с мекичарство. „Мекиците сам 
правеше и продаваше“, спомня си 
баща ми. „С хлебарство се занима-
ваше в една фурна близо до голе-
мия врис, а в последните години от 
живота си с каруцарство – пренася-
ше пясък от реките и от кариерата, 
чакъл и камък за строежи в  Малко 
Търново и за ремонт на пътя Малко 
Търново-Гьоктепе (Звездец)“. Вой-
водата Камилски умира като кару-
цар на 22 ноември 1959 г. (1962 г. 
според внук му Димитър) в 10 ч. в 
дома си в Малко Търново.

Това е историята, или част от 
нея, на дядо ми Стоян. В нея има 
всичко, каквото е имало в България 
през онези, а и в по-късни години. 
Има материал и за възвеличава-
не, и за оплюване – както всичко 
в България. Въпрос на избор. На 
мен лично, ми харесва образа на 
разбойника-хайдутин, на войво-
дата-каруцар. На някой нашенски 
Робин Худ. Едновременно страшен 
и анонимен, величав и обикновен! 



кой да се наеме 
да я спечели? 
В това време 
в Цариград 
живеел един 
грък, родом 
от стария 
беломорски 
градец Ма-
рония, Гю-
мюрджинска 
кааза. Тоя 
грък се каз-
вал Тома ха-
джи Янев, из-
вестен още и 
с името Калън 
Тома. Той се по-
лакомил да уве-
личи богатството 
си с 5-те хиляди 
лири, па и като всеки 
ощеславен грък мечта-
ел и за слава и по далеч-
ни облаги. Той се върнал 
и установил да си живее в 
родния си градец Марония. 
Там той тоже намерил почва 
за печала с търговия и лих-
варство, което можело да 
прикрива лукавото му наме-
рение. От друга страна бил и 
твърде развален нравствено 
човек, та съгражданите му 
почнали да го мразят и се 
оплакват тайно от делата му. 
Петко имал приятели гърци 
в Марония, които му казва-
ли какво върши Калън Тома, 
ала не желаел да им се бърка 
в личните разправии.

Полека лека Калън Тома 
сполучил да се спознае с 
Петка, да се сприятели па 
дори и да се спобратими с 
него, т.е. станали аратли-
ци. Лукавият и вероломни-
ят грък накарал да махнат 
отделението войска, което 
нарочно за Петка стояло в 
Марония, и оставили там 
само трима заптии за охра-
на. Петко получавал подаръ-
ци от побратимът си, ходел 
му на гости и ни най-малко 
подозирал злите му намере-
ния. Един път Калън Тома 
поканил Петка на гости в 
домът му в Марония. Петко 
отишъл с 6 души другари и 
гостувал цяла нощ, а пред 
съмване тръгнал да си иде в 
гората. Калън Тома ги изпра-
тил и им дал няколко шише-
та сакъска ракия и в кутии 
хубава цариградска халва 
да занесат и на другите си 
другари в планината. При 
слизане обаче от стълбите 
едно от слугинчетата Калън-
Томови неусетно приближи-
ло при Петка, опнало го за 
дрехата и му пришъпнало: 
„Бате, пази се от халвата“. 
Петко се досетил, че тук има 
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Това е било през юни ме-
сец, 1873 г. Петко устроил 
засада по пътя, като искал 
да улови жив пашата. По-
следният по някаква си ра-
бота останал един-два дни 
в Димотика, а пратил харе-
мът си (жена си, майка си 
и две деца и със слугините 
си), конвоиран от 20 заптии. 
Като видял пайтоните, Петко 
помислил, че е и мютесари-
фът, извикал на заптиите да 
се предадат, но те загърмели 
да се противят. Тогава дру-
жината налетяла на тях и в 
престрелката паднали убити 
двама заптии и двете жени с 
едната от слугините в пайто-
ните, пайтонджията и конете, 
а няколко от заптиите били 
ранени. Петнадесетте души 
други заптии Петко пък уло-
вил пленници, обезоръжил 
ги, ала когато видял, че мю-
тесарифът няма и че са ста-
нали жертва невинни жени, 
освободил ги всички заедно 
и с децата, останали за чудо 
не засегнати от куршумите. 
„Ако има нещо, което през 
целия ми живот като камък 
да тежи на сърцето ми, каз-
ваше сам покойният Петко, 
и ако един ден аз ще трябва 
да отговарям и на Бога, то 
е това мое погубване на не-
винни и беззащитни жени, 
които впрочем ако знаех, че 
са те и че няма мютесарифът, 
нямаше да нападам. Това е 
едничкият мой грях, според 
моето разбиране, който съм 
извършил без да заслужва 
в живота си, и грях и срам, 
който никога няма да забра-
вя“. Цял табур от 800 души 
войска била пратена по всич-
ки направления в санджака 
да преследва Петка.

През 1874 г. Петко тряб-
вало да маневрира още по-
хитро, защото потерите били 
и многочислени, и към много 
страни. На 30 май в планина-
та Алмалъдах, Димотишко, 
имал цял ден упорито сраже-
ние с 60 момчета срещу цял 
табур войска. Петко изгубил 
2 убити от другарите си и 
сам бил ранен в левия бут, 
а от нападателите паднали 
мъртви 1 юзбашия, 4 войни-
ка и 20 души ранени. На 24 
юни в местността Куинтепе, 
Кърджалийско (поради ра-
ната си Петко се отдалечил 
навътре в Родопите в чисто 
турската кааза Кърджали, 
като мислел, че там ще го ос-
тавят на мира няколко време, 

доде заздравее раната му), 
тоже имал схватка с едно от-
деление заптии и башибозук. 
На 30 юни при местността 
Суук, Гюмюрджинско, имал 
среща с редовна войска, па 
бързо прескочил в Димоти-
ка, за да изгуби диря. Оба-
че при реката Къзълдели 
на друго отделение войска 
връхлетял, дето пак изгубил 
един другар и сам получил 
нова рана в рамото, но, за 
щастие, досущ лека. Оттам 
преминал в Дедеагачко и 
извършил прочутото навли-
зане в самата железнопътна 
станция, дето зел 450 лири 
от немецът чиновник Хум-
берта. „Този човек, освен че 
постоянно зле се обръщаше 
с работниците българи по 
железницата, казваше по-
койният Петко, но и всякога 
се подигравал с българщи-
ната, наричал ме кокошкар 
и мн.др. Мене ме страшно 
изяде на тоя горд немец и 
исках да му дам да разбере, 
какви са българите и кои са 
кокошкарите“. Покойният 
Константитинов в своята 
книжка ето как предава тая 
Петкова смелост и причини-
те й по-нататък: „Безбройни 
оплаквания се отправили 
Петкому от страна на черни-
те работници при постройка-
та на железнопътната линия 
Дедеагач-Фере, че начални-
кът на Дедеагачката стан-
ция, германецът Хумберт, 
се отнасял най-безчовечно с 
тях. Работниците се оплаква-
ли, че им думал лоши думи, 
псувал ги на вяра, принуж-
давал ги да работят и в праз-
ници и в Св. Неделя, та че 
най-сетне като да им плаща, 
правил разни спекулации 
при пресмятването и непра-
ведно отбивал по нещо от 
седмичната заплата на всеки 
работник. Тези оплаквания 
възмутили Петка, и той през 
юни нападнал в един хубав 
ден станцията, окръжил я с 
дружината си, влязъл в Хум-
бертовото писалище и обрал 
касата. Това събитие таман 
бе на мястото си, защото 
тъкмо по това време Портата 
бе започнала да лъже Евро-
па, че населението в Турция 
било благодарно от обеща-
ните нему правдини. Това 
събитие бе важно още и зато-
ва, че чрез него на иностран-
ните се доказа нагледно, 
че турското правителство, 
администрация и публична 
сила, съсредоточени само в 
ръцете на мохамеданците, не 
са в състояние да издържат 
безопасността, здравината и 

редът в страната. След тоя, 
може би, укоризнен и хай-
дутски Петков подвиг взеха 
се най-строги мерки за пре-
следването му. Одринският 
валия, заедно с областния 
военен началник, дойдоха в 
Дедеагач с 2000 души войска 
да дирят Петка; каймаками-
те и къръагаларите от Фе-
ренската, Енеската, Димо-
тишката и Гюмюрджинската 
каази кръстосваха няколко 
седмици с потери околиите 
си; поръчителства се искаха 
от всички християнски села. 
Нищо не можаха да направят 
турските власти. Всичкият 
тропот се свърши с даване 
обезщетение 2000 лири на 
обрания и ранен немец Хум-
берта. Откраднати му били 
450 лири, богатото обаче 
султаново правителство му 
брои 2000 лири от препъл-
неното турско съкровище...“

Дедеагачкото приключе-
ние, може се каза, озверило 
турските власти. Преследва-
нията над населението били 
удвоени, въпреки това че и 
Петко не стоял празен и на 
всяко залавяне от страна на 
властта някои селяни, били 
те турци или българи, и Пет-
ко улавял някой виден и вли-
ятелен бей или синът му и не 
ги пущал до тогава, до дето 
в замяна властта не освобож-
давала затворените.

През 1875 г. Петко имал 
пет по-важни схватки с поте-
рите: на 20 март в планината 
св. Георги, Гюмюрджинско; 
на 9 май в план. Чаталте-
пе, Енеско; на 30 юни при 
Бургаздере, Димотишко; на 
20 август в Имаретската ко-
рия, Гюмюрджинско, и на 
30 август при с. Карабунар, 
Димотишко. При послед-
ната схватка, в която Петко 
бил с 30 момчета срещу 500 
души черкези, паднал убит 
един юзбашия и 30 черкези, 
а ранени неизвестно, обаче 
и Петко изгубил 3 убити, 5 
ранени, па и сам бил ранен 
в ръката.

Властта вече се указа-
ла безсилна било с потери, 
било със залавяне селяните, 
мними ятаци на Петка, да 
унищожи последния, който 
не излизал от устата на цял 
Одрински вилает, били те 
турци, или християни. Тур-
ското правителство почнало 
да обещава 5000 лири награ-
да томува, който сполучи да 
улови или убие безстрашния 
юнак-гяурин, когото вече и 
самите власти наричали гос-
подар на планината. Тая на-
града блазнела мнозина, ала 

Калън Тома. Разтворил му 
сандъците, обадил из града, 
който има сметка с Калън 
Тома, да иде да си я види, 
изгорил всичките му тефте-
ри и записи, раздал всичките 
му пари, колкото намерил, 
раздал и покъщнината му, 
наградил богато и слугин-
чето, па с гайда и с песни 
извел Калън Тома и го отвел 
в своето царство – планини-
те – дето след един месец го 

обезглавил.
Целият град отдъ-

хнал с погубването на 
злия си и безчовечен 
съгражданин, тур-
ците похвалили 
Петковото юначе-
ство, а българите 
из целите Южни 
и Източни Родо-
пи и Беломорско-
то крайбрежие 
възпели стана-
лото в особена 
песен с всичките 
му подробности 
и украса от на-
родна фантазия.

Осем деня пре-
ди залавянето ни 

Калън Тома, Пет-
ко извършил друго 

едно юначество и ка-
валерство, което пос-

лужило да му очисти 
път за тъй свободното му 

влизане на ден на пладни-
на в паланката Марония. На 
3 май при селото Кадъкьой, 
Текирдашко, Петко напад-
нал една потера, състояща 
от 70 души заптии и баши-
бозуци. Схватката траяла 
няколко часа и се свършила 
твърде щастливо: 3-ми пад-
нали убити от потерата, 2-ма 
се ранили, а всички други 
били изловени до един. Пет-
ко им събрал само оръжието 
и си ги изпратил невредими 
в нищо в домовете си, за да 
разнасят славата и кавалер-
ството на храбрия и велико-
душен гяурин.

След там случка и оная 
на Калън Тома, Петко се от-
теглил в скритата вътреш-
ност на Родопските южни 
склонове и през цялото лято 
отбягвал всякакви срещи с 
преследвавшите го потери, 
като се стараел да не се чува 
досущ нищо за него. Тая ма-
невра той сторил единствено 
поради настаналите събития 
в Средногорско и северните 
подножия на Родопите (Пе-
рущишкото клане) с цел да 
не предизвика разяреността 
на турското правителство, та 
да разсипе и унищожи слабо-
то по число българско насе-
ление в тия страни. От дру-
га пък страна Петко зорко 
следил за всичко, каквото се 
вършило в Средна гора и по 
едно време според както той 
сам казваше, се опитал да 
влезе и в сношение с води-
телите на въстанието, ала не 
му се удало това. Той пратил 
двама от най-добрите си дру-
гари за тая цел в Пловдив, но 
никой не се доверил на тях 
в тия лоши времена и те се 
върнали обратно без никаква 
сполука в мисията си.

ÏÅÒÊÎ ÊÈÐßÊÎÂ – 
ÐÎÄÎÏÑÊÈ ÂÎÉÂÎÄÀ 
(1844–1900)

нещо, ала се престорил като 
че нищо не знае, па и Калън 
Тома нищо не съгледал нито 
помислил нещо от верните 
си слугини. Петко дошъл в 
планината при другарите си 
и първата му грижа е била да 
не им дава да вкусят от по-
даръците, доде не ги опита 
и се увери в безопасността 
им. От друга страна гледал 
и никой от дружината му да 
не узнае нещо по тая случка, 
защото били буйни и е било 
възможно да прибързат в 
нещо. Първата нощ, когато 
всички изпозаспали, Петко 
зел от халвата, дал от нея 
на кучетата от една ближна 
мандра. След половин час 
две кучета, като се радвали 
на Петка, паднали трепе-
решком и умрели в краката 
му. Втори път дал на други 
кучета, и същият резултат 
излязъл. Това уверило Пет-
ка в правотата на думите 
на благородното слугинче, 
но Петко никому нищо не 
обадил. Додето Калън Тома 
очаквал да чуе, че Петко с 
дружината му са отишли на 
другия свят, получил за чудо 
от аратлика си войвода мно-
го здраве, благодарил му за 
хубавото гостоприемство и 
вкусната халва и му правел 
някаква дребна поръчка. И 
Калън Тома си помислил, че 
отровата е била слаба, та не 
подействувала и кроял втори 
път да се опита в гнусното си 
намерение. На 11 май 1876 
г., обаче Петко ненадейно на 
ден на пладне влязъл в Ма-
рония, заловил всички улици 
и чаршията, уловил и вързал 
трите заптии, па с шестима-
та си първи другари влязъл 
в къщата на аратликът си 



със завоювано пър-
во място в катего-
рията: „Вокално 
изпълнение – тра-
диционен фолк-

лор“ във възрастовата група над 18 
години. Самодейките от групата 
представиха три автентични чер-
ничевски песни, като с прекрасно-
то им и магнетично изпълнение, 
завладяха сърцата на многоброй-
ната публика.

Това е 16-то поред издание на 
фестивала, в който участваха над 
2 000 изпълнители от страната и 
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СКРЪБНА ВЕСТ
С голяма скръб и болка в сърцето съобщаваме, че на 7.10.2019 г.

завинаги ни напусна

ДИМИТЪР КОЛЕВ ПЕТРОВ
Художествен ръководител на Представителен женски народен хор 

при Тракийско дружество – Стара Загора 
Тракийско дружество „Одринска епопея“ – Стара Загора с голяма 

болка и мъка се разделя с многоуважавания голям тракийски творец, 
педагог, музикант, композитор, акордеонист – Димитър Колев. 
Той бе сред ярките личности в българския музикален фолклор

Скъпи тракиецо, приятелю, ти ще продължиш да бъдеш ехото на кра-
сивите тракийски мелодии! Прекланяме се пред светлата ти памет! 

ПОКЛОН! 
Тракийско дружество „Одринска епопея“ – Стара Загора

Ивайловград, Долно 
Луково, Мандрица и Сви-
рачи са магическите места 
в Родопите, в които ни от-
веде откриващият филм на 
тазгодишното издание на 
Киномания „Засукан свят“ 
на 14 октомври. Именно 
Родопският край и нравите 
на родопчани са акцентът 
в сборника „Диви разка-
зи“ на Николай Хайтов, 
по чийто разказ е заснет 
и филмът на Мариус Кур-
кински. Красивата приро-
да на магичната планина, 
богатата българска култура 
и съхраненият през години-
те бит са естествен декор на 
филма, който зрителите на 
Киномания видяха. Любопи-
тен факт е, че местното на-

На 5 октомври т.г. в село Кортен, Община Нова За-
гора се проведе 13-тият национален фестивал на хоро-
ве и камерни групи за народно пеене.

Участие във фестивала от Хасково взеха женският 
хор при представителният ансамбъл за народни песни 
и танци „Китна Тракия“ ръководител Тонка Колева и 
фолклорната група „Тракийска дъга“ ръководител. Не-
дялка Демирева.

Журито, ръководено от Крум Георгиев, присъди  две 
награди за участието на тракийци. Първа – златна купа 
за женския хор при ансамбъл „Китна Тракия“ и сребъ-
рен медал за „Тракийска дъга“. Двете групи получиха 
специална покана за участие в международен  конкурс 
през месец април 2020 г.

Андрей Печилков – Смолян ................ 1 ноември 1936 г.
Димо Карабелов – Бургас .................... 2 ноември 1948 г.
Костадинка Димитрова – Казанлък ... 4 ноември 1933 г.
Недялко Комнев – София .................... 4 ноември 1929 г.
Димитър Иванов – Хасково ................ 5 ноември 1974 г.
Петко Стамболиев – София ................ 5 ноември 1942 г.
Георги Илиев – София ........................ 6 ноември  1967 г.
Василиос Меллиос – София................. 9 ноември 1947 г.
Димитър Михайлов – София ............. 10 ноември 1944 г.
Кирил Момчилов – София ................. 10 ноември 1939 г.
Димитър Шалапатов – Хасково ........ 11 ноември 1954 г.
Мария Петкова-Базелкова – София . 11 ноември 1941 г.
Стефан Танев – Ивайловград ............ 12 ноември 1962 г.
проф. Делчо Порязов – София .......... 14 ноември 1932 г.
Ангел Петров – Хасково .................... 17 ноември 1951 г.
акад. Георги Марков – София ........... 17 ноември 1946 г.
Диана Славова – Хасково .................. 18 ноември 1963 г.
проф. Капка Тонева – Варна ............. 18 ноември 1947 г.
Краснодар Беломорски – София ...... 18 ноември 1958 г.
Милен Людцканов – София............... 22 ноември 1958 г.
Янка Спасова – Търговище ............... 23 ноември 1942 г.
Веселин Турмачки – София ............... 23 ноември 1958 г.
Тодор Коруев – София ....................... 24 ноември 1942 г.
Мара Кралева......................................24 ноември 1937 г-
доц. Георги Митринов – София ........ 25 ноември 1958 г.
Елисавета Костадинова – с. Осеново 30 ноември 1954 г.

Централното ръководство на 
Съюза на тракийските дружества и редакционната 

колегия на вестник „Тракия“ честитят на 
рождениците на Съюза през месец ноември:

Честито!
селение на Родопите помага 
с набавянето на предмети от 
бита, които да послужат като 
реквизит на снимачната пло-
щадка.

„Снимахме в Южните Ро-

допи – край, който е много 
недокоснат от цивилизаци-
ята, непознат е дори за ма-
совия потребител от гледна 
точна на архитектура и тем-
перамент на хората. Местни-

те участваха като масовка 
във филма, развеждаха 
ни по местата, които ние 
им описвахме. Например 
местните хора ни показа-
ха един тракийски гроб, 
около който снимахме, 
показаха ни също така и 
малко известни пещери. 
Радвам се, че те усетиха 
естеството на филма и 
ни разкриха тези забеле-
жителности, които иначе 
сами трудно щяхме да 
открием.“, споделя про-
дуцентът на филма Иван 

Тонев. 
Филмът ще върне кино-

маните години назад, за да 
им покаже нотките на бъл-
гарския дух от миналото. 
(СЛАВА)

ÒÐÀÊÈÉÖÈ ÎÒ ÕÀÑÊÎÂÎ 
ÏÅ×ÅËßÒ ÊÓÏÈ È ÌÅÄÀËÈ

На 4 октомври т.г. групата за 
автентичен фолклор „Дунята“ при 
народно читалище „Бяло море 
1929“ – с. Черничево, община Кру-
мовград, с художествен ръководи-
тел Милка Стаматова, взе участие 
в Международния фолклорен фес-
тивал „Малешево пее и танцува“, 
състоял се в с. Микрево, община 
Струмяни, от където се завърна 

ÏÐÅÑÒÈÆÍÀ ÍÀÃÐÀÄÀ 
ÇÀ ÃÐÓÏÀ „ÄÓÍßÒÀ” 
ÎÒ ÑÅËÎ ×ÅÐÍÈ×ÅÂÎ

Ивайловград, Долно 

гора се проведе 13-тият национален фестивал на хоро-
ве и камерни групи за народно пеене.

хор при представителният ансамбъл за народни песни 
и танци „Китна Тракия“ ръководител Тонка Колева и 
фолклорната група „Тракийска дъга“ ръководител. Не-те участваха като масовка 

ÏÅ×ÅËßÒ ÊÓÏÈ È ÌÅÄÀËÈ
„ÇÀÑÓÊÀÍ ÑÂßÒ” ÍÀ 

ÊÓÐÊÈÍÑÊÈ ÍÈ ÎÒÂÅÆÄÀ 
Â ÍÅÏÎÇÍÀÒÈÒÅ ÐÎÄÎÏÈ

чужбина. Журито на фестивала бе 
председателствано от доц. д-р На-
талия Рашкова – етномузиколог, 
доктор по изкуствознание, доцент в 
Института за етнология и фолкло-
ристика с Етнографски музей при 
БАН, ръководител на секция „Ет-
номузикология и етнохореология“.

Участието на групата на фести-
вала в с. Микрево стана благода-
рение на моралната и финансова 
подкрепа на община Крумовград и 
читалищни дейци от с. Черничево.

(в.„Здравей, Крумовград“)

УВАЖАЕМИ ДАМИ И ГОСПОДА,
През 2019 г. се навършват 175 години от рождението на Капитан Петко Войвода – патрон на 

нашата организация. За отбелязване на тази годишнина Ръководството на Съюза на Тракийските 
дружества в България взе решение за поставяне на бюст-паметник на Капитан Петко Войвода на 
„Алеята на бележитите българи“ в Борисова градина в София. Едновременно с това е предвидено 
паметник на Капитан Петко Войвода да бъде монтиран на едноименния граничен пункт между 
България и Гърция.

За реализацията на тези мероприятия СТДБ стартира дарителска кампания за финансирането на 
тази проява.

ДАРИТЕЛСКА КАМПАНИЯ
Сметка за набиране на финансови средства:

Банкова сметка: BG34STSA93000001682816
Банков код: STSABGSF

Банка: ДСК
Очакваме вашата съпричастност при провеждането на кампанията в памет на нашия патрон Ка-

питан Петко Войвода. Това ще съдейства за утвърждаването и популяризирането на тракийската 
кауза и за авторитета на тракийската организация в обществото.
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Ñ ÊÀÊÂÎ ß ÇÀÏÎÌÍÈÕÌÅ2016: 

МАРИЕЛА БАЛЕВА (В. „ТРУД“)

Само преди дни генералът си 
направи страхотен подарък за рож-
дения ден – в книжарниците се по-
яви новата му 14-а или 15-а книга, 
която е посветена на един абсолю-
тен и общопризнат ас в сложната 
професия на разузнаването, Чове-
кът С лице Маркус – Миша Волф. 
И днес – на личния си празник, той 
е във Варна, където представя по-
редното си публицистично бижу. С 
което няма начин да се предизви-
ка любопитството на читателската 
аудитория. Защото всичките му 
книги са белязани от преживяното 
и са написани така, както само той 
може да омае публиката си. 

Няма как да не предизвика инте-
рес, възхита, дори завист за всичко 
това, което е преживял, за срещите 
и приятелствата, които е имал през 
годините. А хората, с които той е 
бил много на „ти“ са Ким Филби 
– англичанинът, обявен за шпиони-
нът на XX век, Маркус Волф – ле-
гендарния шеф на разузнаването на 
ГДР, Леонид Шебаршин – послед-
ния началник на разузнаването на 
СССР, Ричард Столц – зам-шеф на 
ЦРУ в най-интересните години… 
И още, още много фигури, изигра-
ли решаваща роля в разузнаването 
през годините на Студената война. 

Иначе, по думите на самия То-
дор Бояджиев, казани точно преди 
80-годишнината си, сега вече ми-
нава „от зоната на правенето в зо-
ната на спомнянето“. Е, донякъде е 
така, но не съвсем, защото спомня-
нето също може да е правене. И по-
редната му книга е доказателство 
за неговите думи. В живота си той 
е известен разузнавач, политик, де-
путат и публицист. И със сигурност 
знае много от най-големите тайни 
за последните 50-60 години. В ин-
тервюта винаги е признавал, че е 

Øïèîíèíúò
Ген. Тодор Бояджиев е първият ученик на Ким 

Филби, приятел е на Маркус Волф, разузнавачът, 
превърнал 10-те шефове на най-добрите служби 
в света от врагове в приятели. На 10 октомври 
той стана на 80 години. 

мечтаел за професията на разузна-
вач още от юношеските си години 
и никога не е съжалявал за избора 
си. Цели 26 години от 30-годишна-
та му трудова кариера в система-
та на МВР минават в българското 
разузнаване. 13 от тях са в Научно-
техническото разузнаване и 13 – по 
линия на външнополитическото 
разузнаване. Бояджиев извървява 
цялата йерархична стълба от раз-
узнавач до заместник-началник на 
Първо главно управление (ПГУ), а 
в паралелния си живот под леген-
да стига до зам.- търговски пред-
ставител в системата на външната 
търговия и пълномощен министър 
в Министерството на външните 
работи. Междувременно получа-
ва и пълномощия на „посланик на 
добра воля“ на Оклахома. Изкарва 
два мандата в САЩ. 

В личностната му професио-
нална характеристика е записано: 
“висок коефициент на интелигент-
ност, бърза и комбинативна мисъл, 
високо ниво на наблюдателност. 
Контролирано излъчване. Тимов 
играч с качества на организатор и 
медиатор. Широка обща култура. 
Развито чувство за дълг. Владее ан-
глийски и руски език. Женен, с две 
деца. Невербуем“. Ако днешните 
млади чуят това, със сигурност ще 
си послужат със съвременно въз-
клицание „Уау“. 

Може би закваската в живота 
му идва от неговия дядо по май-
чина линия Лефтер Мечев, който е 
войвода във ВМРО. Но това е само 
част от неговата биография. А в нея 
има и нещо, което трудно се забра-
вя. Чичо му Илия Бояджиев, който 
е дясната ръка на Трайчо Костов, 
е убит през 1949 г от ДС като враг 
на народа по време на следствие. 
В цялата му голяма фамилия всич-
ки са били убедени комунисти, но 
този случай остава загнезден зави-

наги сред близките му, а МВР и ДС 
нямат добър имидж в семейството. 
И когато младият Тодор съобщава 
на баща си, че е избрал да работи 
точно в системата на двете систе-
ми, той му казва: „Искам да обеща-
еш, че няма да опетниш съвестта 
си. Отивай там, защото в тези орга-
ни трябва да има и честни хора. А 
ако ти се налага да правиш компро-
мис със съвестта си, обещай ми, че 
ще напуснеш“. 

И ген. Тодор Бояджиев изпълня-
ва обещанието и заръката на своя 
баща. През 1992 г. той депозира ос-
тавката си пред президента Желю 
Желев. Заради започналото кадру-
ване в МВР по политически при-
чини и най-вече, защото не иска да 
прави компромис със съвестта си 
след проблема с досиетата. Отва-
рянето на тайните той нарича „най-
голямата тъпотия“. И защитава по-
зицията си още във ВНС, когато 
предупреждава от парламентарна-
та трибуна: „Не отваряйте кутията 
на Пандора!“. Защото това е нещо, 
което се използва в политическите 
битки, но не и в интерес на държа-
вата. Както и стана. 

Той е първият главен секретар 
на МВР след 10 ноември. Една от 
най-големите му болки е закрива-
нето на научно-техническото раз-
узнаване, което е най-силното на-
правление в онези години. И това 
се случва само с устно указание. 
Нарича случилото се през 1990-а 
глупост. И най-много се ядосва на 
факта: Бюджетът на Комисията по 
досиетата е 19 милиона лева, дока-
то на разузнаването – само 16 ми-
лиона. Подигравка! 

Убеден е, че основен двигател 
на съвременния разузнавач трябва 
да е патриотизмът, любовта към 
отечеството, желанието да слу-
жиш на народа си, а не на партия. 
Генералът винаги е казвал, че не 
съжалява за своя избор да работи 
в разузнаването, единственото, за 
което съжалява е, че работата му 
е отнела възможността да наблю-
дава как растат децата му – Илина 
и Константин. Но затова пък благо-

славя деня, в който в МВР като лей-
тенант той се запознава с бъдещата 
си съпруга Радка – тогава тя дори 
е с по-висок чин от него. Точно съ-
пругата е тази, която му осигурява 
стабилен тил при неприятности и 
вътрешни противоречия. 

Гордее се с това, че е председа-
тел на политическия клуб “Тракия” 
и защитава пламенно интересите 
на 800 000 бежанци от Тракия и 
техните наследници. Именно тра-
кийските потомци го избират за де-
путат във ВНС и в 39-ото НС. 

ОБИЧА КИТАЙСКИ 
РЕСТОРАНТИ 

Генералът и любимата му съпруга са го-
леми кулинари. Освен разходките из при-
родата, обиколките из китайските ресто-
ранти в столицата са едно от любимите 
им занимания. Двамата са поклонници 
на съчуанската кухня, която е доста по-
пикантна. Макар Радка да е майстор на 
баниците, двамата не крият, че са чрево-
угодници и обичат да си похапват вкусни 
и лютиви ястия. Сутрин само с чай и мед, 
но вечер често се отдават на кулинарните 
си страсти.

ЗА НЕГО

От най-компетентните автори 
в сферата на шпионажа

Ген. Тодор Бояджиев без съмнение е един от най-плодови-
тите и компетентни български автори в сферата на шпио-
нажа и разузнаването. Широките му контакти в световната 
разузнавателна общност са в основата на художественото 
описание на нашата професионална дейност. Ние от Асоци-
ацията на разузнавачите от запаса му пожелаваме здраве и 
нови творчески успехи занапред!

Горан Симеонов, председател на 
Асоциацията на разузнавачите от запаса (АРЗ)

Пътят към Храма  за всеки е различен
Честит юбилей, господин генерал! Много здраве и твор-

ческо дълголетие!
Никога няма да забравя, че Вие бяхте Човекът, който чрез 

книгите си и разговорите ни - ми посочи каузата - да гово-
рим ИСТИНАТА и да не се страхуваме от нея, защото само 
тя може да ни даде истинската свобода.

Ще цитирам последните думи от текста от филма - порт-
рет, който направихме за Вас:

„Пътят към Храма за всеки е различен...“ И същността 
на Храма за всеки е различна. На многая лета!

Силвия Сиракова-Гвозден, Военен Тв канал

Разузнаването е достойна 
професия с човешко лице

Общуването с тези, които преди три десетилетия бяха 
колеги и съюзници и с тези, които идеологиите поставяха 
в категорията на противници в „играта без правила“, ме 
убеди, че всички те имат помежду си много общи черти – 
патриотизъм, професионализъм, отдаденост на работата, 
толерантност, морал, готовност да погледнат отвъд рамките 
на своите специални служби. Това все още крепи оптими-
зма, че разузнаването е достойна професия с човешко лице.

Маркус Волф, бивш шеф на разузнаването на ГДР

ГЕН. ТОДОР БОЯДЖИЕВ


